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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:09 horas, del diez (10) de julio de dos 
mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de manera virtual 
a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2020. La Presidio la Concejal 
DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las 
funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para 
verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 110 del 08 de julio del 2020. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

El concejal Fernando David Murgueitio deja constancia de su presencia en la sesión 
plenaria. 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 110 del 08 de julio del 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. Proponente Concejal Daisy Mancilla, asunto: cambio 

de horario sesión plenaria sábado 11 y domingo 12 de julio a las 07:00 a.m. 
Leída y puesta en consideración es aprobada. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, si hay inscritos. 
Comunicación de Organizaciones animalistas del municipio de Yumbo, asunto: petición 
rendición de cuentas de su gestión a favor de los animales de Yumbo en su calidad de 
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Concejal abanderado de la causa animalista dirigida al Concejal Andrés Eduardo Cruz 
Ramos. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz manifestando: la lectura del oficio que 
radicaron algunos de los animalistas de Yumbo, uno de los animalistas activistas que hay 
en este momento en el municipio de Yumbo, referente al tema si resalto que empiecen a 
usar los medios legales para la solicitud de la información y de verdad destaco el cambio, 
porque es la manera de hacer las cosas y le dan la oportunidad a las personas y en este 
momento a este Concejal al que les está hablando de presentar esa rendición de cuentas 
que yo creo que muchos de nosotros los Concejales hemos pensado en realizar ahora en 
tiempos de pandemia y yo creo que cada año realizamos nosotros un informe y 
entregamos información verídica a la comunidad de lo que hacemos y es nuestro deber 
ético. nuestro deber moral de presentar esa respuesta al porque fuimos electos y destacar 
pues estas acciones donde fuimos de verdad importantes para nuestra gestión, esto es lo 
primero. 
Lo segundo socializarles, he sido víctima de diferentes ataques de algunos grupos de 
animalistas extremistas del municipio de Yumbo, porque quiero socializarles esto, primero 
que todo porque se me ha presentado una persecución, una fijación. una obsesión a mi 
organización, nosotros muchas veces como funcionarios como actores públicos estamos 
expuestos a la crítica pero eso es lo que también hay que tratar de educar a la comunidad 
de que cambien, porque muchas veces la hacen de la manera que no es, yo si quisiera 
decirle a ustedes que yo no estoy de acuerdo con el comportamiento de Yuli Ordoñez que 
es una chica que muchos de aquí conocen e inclusive hablan con ella, que hace una tarea 
importante que no la desconozco, pero que viene por debajiando constantemente desde 
que se candidatizo al Concejo, viene exponiendo una ideas mentirosas y calumniosas 
referentes a mi persona y a mi organización, me parece que no es el modo inclusive para 
los que tienen hijos yo quisiera a tortuguita a Alex Ruiz que tanto quiere a su hijo a 
Giovanny Escobar que tiene sus hijos a la mayoría de acá, dígame usted William Jaramillo 
a todos, mire con la lectura que se está estrenando mi hija, o sea es el colmo de que no 
respeten ni las familias, mi hija dispone totalmente de mi celular y está aprendiendo a leer y 
vean con lo que me dice y me pregunta que me quede sin palabras y esta es una de las 
tantas que he borrado y de las otras que no vale la pena socializarles por este medio a 
ustedes comunidad y a ustedes señores Concejales, percanta inmunda a ver si te pones 
las pilas con los animales, que explicación le darían ustedes señores Concejales señores 
de la comunidad a sus hijos sí les llega un mensaje así de una persona que no se si existe 
Lorena Alegría, yo nunca había escuchado ese apellido que dícese ser de Tuluá y así 
constantes ataques sistemáticos de personas de perfiles falsos y de perfiles de otra 
ciudadanías que desconocen los esfuerzos que se hacen acá desde el Concejo y desde la 
administración para poder promover y para poder garantizar la continuidad de muchos 
programas, porque dígame usted Concejal Fernando David Murgueitio sino me conoció en 
la causa desde el 2012, que usted fue alcalde y donde se garantizaron las continuas 
esterilizaciones a felinos y caninos y que hasta el momento todavía es un programa 
bandera del municipio de Yumbo siendo muy buena cantidad en ese sentido, díganme 
ustedes señores Concejales y yo quiero que me desmientan, si no nos hemos dado la pela, 
inclusive en algunos momentos yo sé que ustedes me han visto como ridículo defendiendo 
los programas de los animales para que queden insertos dentro del documento más 
importante del municipio que es el plan de desarrollo, aparte de eso, nosotros somos una 
organización integral, también trabajamos con las personas del municipio, ahora en 
pandemia nosotros no tenemos por qué volvernos parte del problema saliendo a 
exponernos nosotros a ser nosotros los vectores de contagio y aparte de eso más aun 
cuando yo creo que casi todos aquí conocen que yo tengo una niña con una enfermedad 
de base, con una discapacidad y que convive con sus abuelos de la tercera edad o sea por 
este tipo de personas vamos para adelante o vamos para atrás, esta señora Yuli Ordoñez 
es la representante de la junta defensora de animales, yo si quisiera que revisáramos bien 
y aquí por estrado hago la solicitud de todas maneras de la información de su elección y 
también de su gestión, porque eso es bueno criticar y pedir, bueno pues veamos a ver del 
otro lado, yo agradezco esta solicitud porque me permite mostrar y espero que cuando la 
entreguen sean tan vehementes como lo han hecho para criticar, obviamente 
desconociendo de la historia de los ciudadanos de Yumbo, porque yo no estoy en 
desacuerdo que aquí a Yumbo lleguen personas de otro lado, personas de otras ciudades, 
porque algunos han venido acá a ayudar a transformar a construir, pero si estoy en 
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desacuerdo total cuando vienen a destruir, cuando vienen a difamar, cuando vienen a 
separar, les digo una cosa aquí señores Concejales yo pensaba promover una bancada 
animalista y yo sé que más de uno al ver estas actuaciones de esta persona se desaniman 
porque es que como es posible que ataque a los que ayudan, o sea que vamos a sacar 
nosotros de eso, que nos ataquen porque todo quien no esté en esa organización es una 
mala persona o simplemente es un enemigo, todo quien se alimente diferente a un vegano 
no puede ser considerado amante de los animales o animalista sino que simplemente es 
un enemigo más, menos los de la familia de ella o los seguidores más cercanos, en que 
estamos ante todo el respeto de verdad que no vamos a seguir permitiendo que personas 
como estas nos representen. quiero que miren bien, a ella se le dio una tarea muy 
importante entregar las donaciones de todo el municipio de Yumbo en temporada de 
confinamiento y de pandemia, entregar unas donaciones de la cuales fuimos participes 
nosotros los Concejales y que nosotros sabemos que con eso se atendió la emergencia 
para humanos y para animales, yo no sé de qué manera entregó ella eso, no sé si, yo creo 
que lo debió haber hecho bien, no sé si a nombre de ella o a nombre de la administración, 
de la gestora social o de quien sea, pero entonces ahora resulta que nosotros ayudamos y 
nosotros ahora somos los señalados y los malos del cuento, o sea que si nosotros 
ayudamos por nuestra cuenta y de manera diferente somos malos, yo si quiero expresarles 
aquí de que yo no ando haciendo rifas, yo ando haciendo espectáculos, yo no ando 
haciendo actividades porque ustedes saben el tiempo cuando uno tiene familia se le hace 
limitado porque hay otras responsabilidades, cuando hay una respuesta integral como la de 
un líder social político uno no se puede centrar en un solo tema, aquí estamos para todo el 
mundo, para todo el pueblo, para el medio ambiente, para trabajar temas de empleo, de 
emprendimiento, temas de protección animal, pero entonces acá se nos juzga y hay 
muchas otras campañas que tocaron el tema de la protección animal, el tema animalista , a 
donde se les ha hecho tal persecución, tal juicio de valores, ojala señores Concejales esto 
no sea simplemente un hecho promovido por un actor político a mí me preocupa mucho 
eso, me preocupa de gran modo de que cuando Andrés Cruz expresa referente a temas de 
centro de bienestar animal, referente a otros temas de gran importancia sistemáticamente 
vengan los ataques, inclusive no sé, porque desconozco y esa es una tarea del ejecutivo, 
me dicen que ayer no dejaron iniciar obras del centro de bienestar animal, no sé si serán 
personas vinculadas a algunas organizaciones o no sé si tiene que ver con que yo haga mi 
defensa referente a este tipo de proyectos y haya hecho énfasis en que el alcalde está muy 
comprometido en cumplirle a la comunidad en estos proyectos, pero de verdad me genera 
mucha preocupación, compañeros quisiera compartirles una lectura que resume mucho de 
una persona independiente, de una persona que no hace parte de mi grupo de trabajo 
inclusive hace parte de un grupo de trabajo que en algún día fue competencia de nosotros 
en el tema electoral la señora Valeria Vergara Marín dice yo hablo no solamente por un 
perro señora, hablo por la cantidad de animales en Yumbo que no tienen hogar ni alimento 
diario si usted es animalista en vez de estar echándole el agua sucia a los demás haga 
algo por ellos, que usted misma se sienta bien con lo que hace sin necesidad de mirar la 
paja en el ojo del otro, en el barrio Comfandi por el polideportivo donde en el momento 
echan la basura de todo el barrio existen más de 20 gatos sin hogar, sin esterilizar y 
aguantando hambre, frio, calor, bajo la lluvia sin nadie quien los ayude pero 
orgullosamente puedo decir que es una buena causa brindándoles comida, agua. a estos 
animalitos que no tienen la culpa de tanto orgullo, resentimiento y odio que hay en todas la 
personas que nunca nos conformamos si no que siempre queremos sacar provecho a 
cualquier cosa, soy animalista al 100 mil por ciento, no le echo la culpa a nadie. Intento ser 
mejor persona todos los días incluso con las personas que no tienen un poquito de 
consideración o poco de tolerancia hacia el prójimo, Andrés Cruz hace su trabajo y hace lo 
que puede, no lo defiendo porque no conozco su proyección ni sus ideas, pero no soy 
nadie para meterme en asuntos porque yo si actuó en vez de estar quejándome y 
echándole la culpa al otro, entonces venga les digo una cosa, es muy importante saber las 
metodologías de trabajo y los roles que tenemos nosotros como políticos, yo creo que el 
principal de nosotros como Concejales es el control político y obviamente hacer la defensa 
y promover lo que en campaña algún día promocionamos por decirlo así, pero depende 
expresa y únicamente de la voluntad del ejecutivo el termino y el cumplimiento donde las 
metas expresadas en el plan de desarrollo y de todos esos ideales, esto es muy 
importante. aparte de eso queremos decirle e invitar a las personas a que revisen las 
discusiones y cada uno de los debates del plan de desarrollo, inclusive Giovanny Escobar 
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es un fiel testigo que él fue ponente y en una mesa de trabajo me dijo o en una reunión 
informal me dijo se les quedaba en algún momento lo de las jornadas de esterilización y 
ahí mismo la Secretaria de Salud se paró y dijo háganme el favor y me incluyen ese tema 
porque si no quien se aguanta al Concejal Andrés Cruz de ese tamaño está la cosa, o sea 
es que acá nos hemos apersonado de las tareas para que vengan después a 
desconocérnosla de esa y de muchas tareas y es bueno reconocer y respetar las 
diferencias, es bueno también hablar de que no a toda hora nosotros debemos de andar 
con una cámara en el hombro para poder demostrar nuestra gestión, nosotros ahora en 
temporada de confinamiento y pandemia yo estoy seguro que cada uno de los Concejales 
aparte de! aporte que se dio acá a la gestión de la gestora de la primera dama y si hicimos 
nuestra tarea social, ayudamos comunidad, ayudamos animalitos y yo vi que la mayoría no 
tuvo la posibilidad de tener la cámara ya sea por la metodología de entrega o por no 
saturar porque nosotros como seres humanos nos queda imposible reemplazar el estado, 
qué más quisiéramos que ayudar a todas las personas, pero es imposible no hay bolsillo 
quien aguante, pero entonces nosotros donamos nosotros damos de lo de nosotros 
inclusive en algunas ocasiones les hemos ayudado, yo le he ayudado y mi grupo en la 
recogida de alimentos, en actividades, no en materia personal ni grabando, ni siquiera 
sacando en cara porque no se trata de eso, para que ahora nosotros seamos juzgados y 
atacados por este tipo de personas, entonces si los quiero llevar a la reflexión, quiero que 
revisemos bien los roles y que mantengamos ante todo e! respeto, uno puede hacer 
críticas, puede tener diferencias, pero mis derechos terminan donde empiezan los 
derechos de la otra persona, ahí no hay necesidad de apagar la luz de nadie para poder 
brillar, cada uno en lo suyo, me he enfocado a trabajar sin mirar a los lados y espero que 
ellas puedan ayudar a construir a Yumbo y no a destruir trabajo no a destruir ideas. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: Decirle a Andrés Cruz que aquí en el Concejo 
conocemos de su trabajo por proteger a los más indefensos que son los animales y que 
tiene que aprender que en esta vida nos dan palo porque bogas y palo porque no bogas y 
que su labor es reconocida no solamente la suya sino la de muchos otros y ojala que estas 
personas que tratan de menoscabar el trabajo de los demás, miraran por ejemplo tratar de 
proteger nuestros bosques, le voy a comentar algo referente a la cordillera aledaña a 
Mulaló, en los últimos años le han prendido fuego tres veces a esa cordillera y en esos 
bosques así sean bosques secos hay una cantidad de fauna que lo único que hacen es 
destruirla, mire e! ejemplo los seres humanos ahora en la costa cuando ese carro tanque 
desesperados que salieron hasta sin ropa y que podían pedir auxilio, estos animalitos a 
quien le piden auxilio, si sería bueno que todos los yumbeños miráramos a aquellos que 
van a disfrutar de! campo y que muchos de ellos se salen de! disfrute del medio ambiente 
sino que le prenden es fuego a estas montañas, entonces yo sí creo Concejal Cruz como 
le dije en un principio usted es una persona que le gusta el tema de los animales como nos 
tiene que gustar a todos y por eso debe aprender algo de lo que dijo Abraham Lincoln el 
hombre que no tiene pasiones, que no es apasionado no tiene virtudes y usted es 
apasionado por los animales y por ende tiene virtudes para defender la causa animalista 
Concejal Andrés Cruz. 
Pasando a otro tema es las sesiones presidentes y Concejales como bien saben ustedes 
ayer hubo un fallo de la Corte Constitucional donde los señores de las Corte Constitucional 
en cabeza de su presidente han dicho que no se puede sesionar de manera virtual y 
conmina al congreso a que tiene que hacerse sesiones presenciales, pues eso salieron 
voces a favor y voces en contra, pero también dice la corte constitucional que lo actuado 
hasta el fallo es legal, entonces mi pregunta es, también dijeron que si las corporaciones o 
que el congreso debería temperar dentro de sus reglamento las sesiones virtuales que no 
había problema; pues yo entiendo que nosotros estamos sesionando con base en lo que 
se da a nivel nacional y que usted que es bien estudiosa presidente cuando hizo la 
resolución se atemperó a lo que está dentro del reglamento interno de! Concejo, entonces 
la pregunta es nosotros vamos a seguir sesionando virtualmente o nos vamos a temperar a 
lo que dijo la corte constitucional aunque el congreso, congresistas han dicho que ellos no 
tienen nada que ver con ese fallo porque ellos se atemperan creo que es la ley 5 artículo 3 
del 92 algo así. Entonces sería bueno que nosotros despejáramos esa duda porque si 
vamos a seguir sesionando de manera virtual es bueno tener claridad referente a ese 
punto, yo sé que usted cuando hizo la resolución vuelvo y reitero lo hizo atemperada a lo 
que dice e! reglamento interno de la corporación y que nosotros no estamos desfasados y 
que yo creo que ese fallo de la Corte Constitucional a nosotros no nos afecta para nada. 
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Sobre el covid 19. recuerdan que yo en días pasados yo dije lo peor está por venir y hoy 
estamos viendo como las estadísticas muestran de que el covid se ha disparado, de que 
en vez de mejorar estamos empeorando, ustedes vieron ayer por ejemplo el director 
llámelo así de la Organización Mundial de la Salud lloraba en cámaras para todo el mundo 
al ver que no hemos podido los seres humanos controlar esta peste del siglo llámemoslo 
así que es el coronavirus, invitó para que en vez de los estados a nivel mundial que 
pretender crear divisiones hagan uniones para poder combatir este virus, porque él dice 
que en este momento el virus es incontrolable a nivel mundial y nosotros ayer pudimos ver 
como las estadísticas de Colombia muestran la realidad de que hoy estamos peor que 
ayer, por esa razón es bueno invitar a todo el mundo que conservemos el aislamiento, las 
mascarillas, todo lo que podamos hacer para protegernos no solamente a nosotros sino a 
nuestro entorno a las familias, porque es que uno ve aquí gente en Yumbo gente que le 
importa un comino y no se dan cuenta que esa vaina si está matando gente, les doy un 
ejemplo un amigo de nosotros bien conocido él y toda su familia ya varios burgomaestres, 
senadores, congresistas, esto no tiene discriminación de ninguna naturaleza, eso le da al 
de estrato O al de estrato 10. por esa razón tenemos que cuidarnos todos, inclusive, me 
parece que lo que dice el alcalde de Cali ayer al decir que estaba comprobado que la 
ivermectina es un medicamento que ha dado resultados en Perú y Ecuador se debería 
consumir porque estaba demostrado que había bajado las muertes en Perú y en Ecuador y 
que él se hacía responsable, creo que allí el señor alcalde en aras de proteger la salud de 
los caleños y por ende es algo que repercute en todos los vallecaucanos y colombianos 
para mí se ganó un Oscar, un Oscar en la protección de sus conciudadanos y que hay que 
ser arriesgado porque no nos podemos quedar cruzados de brazos como él decía 
esperando que todos los días el covid mate gente y contagie gente y que nos siga 
afectando no solamente a la salud sino a la economía de diferente índole en nuestro país, 
por esa razón yo invito a todos los Concejales a todos los yumbeños a que nos protejamos 
y que si la ivermectina es buena, aunque ya ordenaron que la EPS la entreguen y él dijo 
que iba a entregar 20.000 dosis. También una buena noticia que viene de la universidad 
Oxford en Inglaterra donde ya hay una vacuna que al parecer decían esta mañana y 
pueden buscar en Caracol hablaba un señor desde Inglaterra que él se prestó como 
conejillo de indias para que incubaran el covid en su cuerpo y resulta que si ha dado 
resultado, entonces a Dios gracias va ser la primer vacuna que tengamos los seres 
humanos ya creada única y exclusivamente para combatir el covid 19, si a mí me tocara 
prestarme como voluntario para que se probara una vacuna yo lo haría, porque no se trata 
solamente de decir que van a ser por mi sino que podemos hacer nosotros por la 
humanidad y en cuanto a mi concierne si a mí me llamaran para que me prestara como 
conejillo de indias para que probaran una vacuna así las consecuencias fueran funestas yo 
lo haría porque el sacrificio de una vida vale la pena por salvar miles. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: lo que planteaba el honorable Concejal 
Carlos Villa con respecto a las sesiones virtuales, la motivación de las sesiones virtuales 
para los Concejos de Yumbo están motivadas es en el artículo 23 de la ley 136 que es un 
poco diferente a lo expresado en el decreto presidencial, entonces esto nos permite a 
nosotros tener esa maniobrabilidad podíamos decir así ya que el mismo también esta 
articulado con el artículo 2 de la ley 1148 donde por situaciones de fuerza mayor le permite 
a los Concejos hacer este tipo de sesiones, 
Por otro lado me quería referir como vocero de la Alianza Social Independiente con 
respecto al escrito enviado al Concejal Andrés Cruz y lo planteado por él, decirle que 
nosotros como bancada de la ASI respaldamos totalmente al Concejal Andrés. somos 
conscientes de su trabajo dentro del Concejo en pro de los animales, su participación en el 
plan de desarrollo como él lo dijo fue activa, desafortunadamente es algo que a todos 
nosotros a los 15 Concejales del municipio nos sucede, que por más que queramos hace 
muchas cosas se nos sale de las manos, nosotros queremos representar sectores, lo 
hacemos de la mejor manera, pero es imposible primero satisfacer a todas las personas, 
segundo cumplirle las expectativas a toda la comunidad y más las expectativas incluso a 
aquellos que no votaron o no dieron su confianza por nosotros, es más difícil aun hacerlo y 
lo digo como propio, para nadie es un secreto que yo me considero, además porque soy la 
mayor votación de toda la comuna uno y me toca hacerlo siempre estar pendiente de estos 
sectores, pero nunca podemos llegar a la totalidad de las cosas que nosotros quisiéramos, 
porque legalmente no se puede, porque no tenemos el poder para hacerlo, porque las 
condiciones mismas no se pueden y más ahora en estos cuatro meses donde hemos 
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tenido el total aislamiento es muy difícil, entonces nosotros si respaldamos como ponente 
del plan de desarrollo puedo dar fe que el Concejal estuvo atento de todos los temas 
animalistas, decirle Concejal que es muy duro, nosotros estamos en este proceso pero lo 
decía el Concejal Carlos Villa y algo que él nos ha enseñado necesariamente nosotros 
debemos tener ese poquito más, por ser servidores públicos y en la calidad que estamos 
nos toca tolerar más, tenemos que tener la capacidad como de tolerar más las situaciones 
que se dan, pero decirle a la comunidad que una sola golondrina no hace verano, por eso 
es que es importante el trabajo de todos, a estos sectores animalistas que trabajan 
arduamente porque también tenemos que reconocer el trabajo de ellos decirles que la 
responsabilidad no puede estar en uno solo, el bienestar de los animales en este caso es 
responsabilidad de todos y todos con ese granito de arena podemos lograr que el resultado 
sea mayor y hablo en general, para los animalistas, para los humanistas, para los 
ambientalistas, para las personas que representan una u otra comunidad, es 
responsabilidad de todos no puede caer únicamente en uno, como Concejales tenemos un 
mayor grado de responsabilidad pero yo estoy seguro que todos aquí lo hacemos; 
se me venía a la mente algo hay un tema por el cual el Concejal Villa viene entre comillas 
molestando hace tiempo es el tema del puente de la patinchada y obviamente él lo hace 
porque representa una comunidad, porque sabe la necesidad y lo hace y lo hace, pero si 
no se pudiera hacer por muchas razones pues queda en la retina de nosotros la voluntad 
que siempre ha tenido de hacerlo, lo mismo sucede con usted Concejal, sabemos que 
siempre está muy pendiente, preocupado por la fauna de nuestro municipio, tanto la 
silvestre como la doméstica. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruíz: referente al tema del honorable Concejal 
Andrés Eduardo Cruz quiero decir que conozco de su gestión de su participación en las 
sesiones y en los diferentes temas especialmente en el tema animalista, no se preocupe 
por eso Concejal, primero que todo la gente lo volvió a elegir como Concejal a usted como 
a cada uno de los demás Concejales es porque ha hecho bien su gestión, entonces 
tranquilidad, conocemos de su trabajo igual como lo dijo Giovanny Escobar como ponente 
del plan de desarrollo conocemos de su participación en los diferentes temas y los aportes 
que usted hizo. 
ayer vi en las noticias la presidente ejecutiva de Camacoi hablando de que el sector de la 
construcción va ser el sector primordial para el tema de la reactivación económica en todo 
el país e invitaba a todos los gobernantes tanto departamentales como locales a que 
empezaran a promover muchos proyectos de construcción, recuerdo en sesiones pasadas 
con varios conejales teníamos diferencias de ideas con respecto a este tema de la 
construcción, algunos decían que no iba a ser el sector primordial, por ejemplo yo si 
defendí ese tema, dije que si independientemente que la gente que se ganara esas 
licitaciones no fuera de aquí fuera de otras partes como el ejemplo del proyecto de la Y, 
gente que termina contratando personal de aquí porque conozco muchas personas que 
han contratado como obreros y como reguladores y la gente que no es pues viene permuta 
aquí en los hoteles, en las residencias que tenemos almuerza aquí en los diferentes 
restaurantes de todas maneras terminan comprando los materiales aquí como los petreo 
en cachibi o con transportes Edwin Martínez, terminan comprando el concreto en García 
ríos y a su vez todas esas empresas tienen personas contratadas aquí en el municipio de 
Yumbo o sea que son empresas también de este sector entonces si nos reafirma Camacol 
de que este sector de la construcción es el que va a reactivar la economía y por ende 
también invitar como lo invito ayer la presidenta ejecutiva Sandra Forero al señor alcalde 
para que avancemos pues con todos estos proyectos de construcción en nuestro 
municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Horacio Castillo: Decirles que, de parte de los animalistas, 
yo silos quiero felicitar, a nuestro Concejal Cruz, también a Yuli Ordoñez porque son unas 
personas que siempre han tenido esa práctica para adoptar animales, para cuidarlos 
siempre han estado pendientes de ellos, pues hay que hacer una reflexión no hay que 
llevarle que ustedes son dos personas que siempre les gustaba eso y que si se unieran 
fuera mejor. pero veo con preocupación de que nuestro alcalde en Mulaló quiere hacer ese 
gran trabajo para cuidar animales, para operarios, para hacerles de todo, va a ver las 
personas que lo van a cuidar, también dijo el alcaide que se iba a planear lo de todo ese 
alcantarillado que hay en San Marcos, pero cuando va alguna persona de la administración 
salen hasta venezolanos a protestar porque los sacan, entonces se quiere hacer una cosa 
para que los animalitos estén bien, se quiere hacer una cosa para que haya empleo en San 
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Marcos, se quiere hacer una cosa para arreglar porque el alcalde mismo o dijo con sus 
propias palabras que iba a trabajar que iba a trabajar por San Marcos porque lo primero 
que iba a hacer era el centro animalista, pero no han dejado, me preocupa y quiero 
llamarlo a usted honorable Concejal Andrés Cruz a la señora Yuli Ordoñez que nos 
unamos, que hablemos con la gente de San Marcos, si les pido ese favor a todos los 
honorables Concejales a ustedes los animalistas que pongamos de nuestra parte y 
hagamos gestión para que esa gente no crea es que les vamos a tirar animales allá 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: primero que todo darles el agradecimiento a 
todos ustedes por las palabras de apoyo y de reconocimiento, yo si quería entrar a la 
reflexión con esa niña, que inclusive sigue atacando por las redes sociales, eso es 
ncontrolable. que si ella no puede con las donaciones que damos todos los yumbeños 
imagínese nosotros personas naturales sacando de nuestro bolsillo, lo de nosotros esta 
aún más limitado, que bueno que si ella no puede compartir o no puede trabajar en equipo, 
pues lo haga en su tierra natal en Montebello de donde ella pertenece, ese corregimiento 
de Cali porque es que como les digo acá en Yumbo estamos tratando de construir algo 
pero nos tiene satanizados entonces seguro nosotros somos los peores maltratadores de 
animales de todo Colombia, seguro, como nos tienen pintados, porque en esos perfiles de 
Popayán de Tuluá, personas que desconocen de los esfuerzos municipales, de verdad yo 
quería también recordar yo he hecho un tránsito político, ya tengo una trayectoria, esto lo 
hago yo de vocación no lo hago por interés inclusive por eso no todo se publica y yo hice 
parte de quienes fundaron en Yumbo el Partido Verde ahí me formé como persona política, 
digámoslo así, los valores políticos y me extraña hago ese llamado William Henao de 
pronto para que lo podamos transferir, el comportamiento de ataque de grosería de 
escándalo porque no solamente lo he sufrido yo, lo han sufrido los mismos animalistas que 
muchas veces no están con ella o los funcionarios de la administración pública, dígame 
usted señora presidente, díganme señores funcionarios o contratistas secretaria de salud o 
yo cuando me la encuentro en la calle con algún escándalo, de verdad, porque es 
escandalo señores Concejales, en algún momentos me la encontré en la celebración de la 
semana de la protección animal y del bienestar animal, inclusive no sé si la secretaria de 
salud le haya aperturado a ella espacios para promocionarse o algo estaba en una carpa 
no por donde pasan las personas que están viendo el evento sino por donde están las 
personas que atienden y ahí me llenó de escándalo que finalmente dije yo no estoy para 
alegatos y me retiré de ahí con una vergüenza, porque es que es vergonzoso ver cómo 
estamos trabajando en pro de una comunidad y dique peleándonos y atacándonos y con 
toda esa grosería, entonces si ella no puede compartir trabajo en equipo, o compartir o 
respetar el trabajo del municipio sería bueno de que lo liderara allá en Montebello, a donde 
ella pertenece, de verdad con todo el respeto y dejar de desinformar y de provocar 
agresiones, porque uno con el discurso provoca agresiones y puede provocar cosas más 
allá, inclusive yo les cuento acá una cosa muy personal, de verdad que desconozco el 
estado de salud mental de ella pero el tema de estar pasando por aquí por mi casa, mi 
hermano la vio, estar mirándolo mal y como pendiente de la casa y del carro, me parece un 
comportamiento amenazante, de verdad que yo no la conozco a profundidad, no sé quién 
es ella, no sé quiénes son todos sus familiares porque finalmente uno con esas 
discusiones termina volviéndose enemigo de la familia y de las personas desprevenidas 
que creen la primera parte de la historia y que no conocen toda la historia en realidad, que 
conocen la historia desde un punto de vista, yo he sido un convencido de que debemos de 
trabajar en equipo o aunque sea respetarnos y también de que he sido una herramienta 
desaprovechada por un sector de animalistas, por qué? de animalistas activistas y el 
mismo proceso de inconvenientes ha presentado hasta el Concejal Munera en Medellín, 
con los animalistas activistas imagínense semejante bandera en el tema a nivel de 
Colombia y ha tenido esa problemática, entonces la idea es aunque sea respetémonos 
dejemos de actuar bajo esos perfiles que no existen, de agredir y de promover la agresión, 
estos puede terminar muy mal y que tal que una persona se coma bien ese cuento y lo 
venga y lo agreda a uno en la calle o a sus hijos o a su familia, yo he sido una herramienta 
desaprovechada porque yo desde este espacio puedo gestionar mucho y ser la voz de 
ellas pero no lo han querido así, entonces señores Concejales agradecerles de todas 
maneras las palabras decir que ustedes no son ajenos a todo lo bueno que ha sucedido 
porque ustedes han aportado yo no he visto el primer Concejal que haya dicho no que no 
se apruebe lo del centro de bienestar animal que no se aprueben las campañas de 
esterilizaciones para felinos y caninos, que no se apruebe el desmonte de estos vehículos 
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de tracción animal porque todos hemos aprobado el plan de desarrollo y no he visto a 
ninguno en contra de eso y si quería resaltar eso, acá todos hemos puesto nuestro granito 
de arena, la mayoría tenemos nuestros animalitos y de una u otra forma los consideramos 
parte de nuestra familia, los respetamos, los queremos, sufrimos con ellos y yo sé que en 
la medida de lo que podemos hemos ayudado, obviamente sin sobrepasar o generar unas 
grandes expectativas porque como les digo para cualquier ser humano es imposible 
reemplazar lo que debe de hacer el estado por capacidad de tiempo, por capacidad 
económica por un poco de cosas. 
La presidente dice: Para resumir vuelvo y le digo Concejal Andrés Cruz reciba usted mi 
solidaridad, de que entiendo perfectamente por lo que usted está pasando porque yo ya lo 
viví. yo lo viví cuando fui funcionaria cuando la gente no quiso entender el contenido de 
una resolución y al igual que usted por las redes sociales me dijeron de todo, esa situación 
que usted está viviendo yo la entiendo perfectamente, nunca salí a manifestarme, nunca 
salí a decir absolutamente nada, pero si tuve de pronto ese sentimiento que tiene usted, de 
que la gente no entiende no saben para donde van las cosas, usted fue testigo en aquella 
vez en el Consejo de gobierno cuando uno de los animalistas, supuestamente animalista 
salió con tremenda pancarta donde decía alma putrefacta, cosas como esas a mí me toco 
que aguantar, por eso le digo reciba usted toda mi solidaridad, lo entiendo perfectamente 
Dios quiera de que ya le bajemos el tono a esto, Dios quiera que todos entendamos que 
tenemos que trabajar hacia la misma causa. 
Respecto al tema del covid que mencionaba el Concejal Villa hace un rato yo si quiero 
hacer un llamado a la comunidad que por favor entendamos de que esa pandemia está 
aumentando de una manera exagerada en Yumbo, el día miércoles tuvimos un resultado 
de 15 nuevos contagiados, ayer me parece que hubo un resultado de 4 nuevos 
contagiados, estamos casi en 180 personas. 
Dar un parte de tranquilidad a los honorables Concejales frente al tema de las sesiones 
virtuales, yo quiero decirles que además del decreto presidencial para hacer la resolución 
mediante la cual se autorizan estas sesiones como lo decía el Concejal Giovanny Escoba 
nosotros tenemos en nuestro reglamento interno el articulo 11 parágrafo 3 dice: 
Excepcionalmente la Presidencia de la Corporación, por razones de orden público, 
amenaza o intimidación contra integrantes del Concejo Municipal que imposibiliten su 
presencia en la sede habitual, por acto motivado que lo justifique, autorizará que pueden 
participar de las sesiones, de manera no presencial. Para tal fin, el Concejo podrá deliberar 
y decidir por comunicación simultánea o sucesiva, utilizando los avances tecnológicos en 
materia de telecomunicaciones tales como teleconferencia, videoconferencia, internet, 
conferencia virtual y todos aquellos medios que optimicen la participación y se encuentren 
al alcance de los Concejales y de la Corporación. En caso de existir Comisiones 
permanentes, se podrán adelantar las sesiones en los mismos términos establecidos en el 
presente artículo". 
Además de nosotros tomar como referencia el decreto presidencial también lo hicimos con 
base en nuestro reglamento interno en el artículo 11. parágrafo 3, entonces yo pienso que 
desde ese punto de vista nosotros podemos tener toda la tranquilidad, hicimos la 
resolución, la comunicamos a la personería, seguimos con todos los pasos que eran 
necesarios para que nuestras sesiones no tengan problema y en la medida de las 
posibilidades mientras persista la emergencia sanitaria yo creo que es prudente que 
sigamos sesionando a través de este medio, si se hace necesario una sesión presencial 
así lo daremos a conocer, de todas maneras voy a consultar que nosotros no tenemos 
ningún impedimento para seguirlo haciendo a través de esta plataforma que hemos venido 
trabajando hasta hoy y que a Dios gracias nos ha dado resultados. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:36 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 11 de julio del 2020, a partir de las 07:00 
horas. 

'- /2-- ( 
ILLERMIÑA BECERRÁ CAICEDO 
cretaria General 

NGULO DAISY MANCILLA 
Presidente 
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